

共建“一带一路”·民心相通

近日,中国和平发展基金会邀请国际民间人士代表团来华参访访问。来自坦桑尼亚、孟加拉国、巴布亚新几内亚、马耳他、南非等国的代表走访陕西、河北、福建、浙江、上海等地,感受中国发展成就,探寻中国发展奥秘。10月18日,代表团成员齐聚北京,出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,并在民心相通专题论坛上分享来华参访的心得体会,共话人文交流的生动故事,表达对高质量共建“一带一路”促进民心相通的热切期盼。

尼雷尔领导力学院学员纳万达——“把在这里看到的、学到的经验带回坦桑尼亚”

江水悠悠,斜晖脉脉,黄浦江畔景色如画。行走在上海杨浦滨江,近旁是工业遗存改造成的景观岸线,坦桑尼亚西米尤省省长、尼雷尔领导力学院学员雅哈亚·埃斯迈尔·纳万达忍不住赞叹:“这是我第一次来到上海,这里的城市景观令人惊叹。在这样宜居的城市生活是一件幸福的事。”

拥有百年历史的明华糖仓被改造为公共服务空间,杨树浦发电厂原址建起杨树浦电厂遗址公园,“远东最大制皂厂”变身主题咖啡馆……昔日灰扑扑的“工业锈带”如今已成五彩缤纷的“生活秀带”。纳万达一路走来,不时拿出手机拍照记录。

曾经的祥泰木行,如今成了杨浦滨江人民城市建设规划展示馆。在这里,纳万达和代表团成员在一个个旧址模型和老物件展品前驻足细看。“我认为通过此次参观,能更好地了解中国在经济、社会治理以及文化教育等方面的发展成果,并从中汲取经验。”纳万达说。

2022年5月,尼雷尔领导力学院2022年度南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班在坦桑尼亚举行。纳万达是参加研讨班的120名中青年干部中的一员。从之前的课程研讨到如今在中国的实地走访,纳万达对中国共产党执政理念和国家建设成就有了更加真实立体的感受,“我想把在这里看到的、学到的经验带回坦桑尼亚,结合西米尤省的实际情况因地制宜地运用起来,努力改善人民生活、促进经济发展。”

交流增进理解,合作促进发展。纳万达告诉记者,在坦桑尼亚,中国企业扎根当地市场,积极推动当地基础设施建设等领域发展。“得益于共建‘一带一路’倡议,我们与中国企业合作,拥有了更加快捷高效的交通基础设施,许多商品得以从坦桑尼亚来到中国消费者手中。希望未来能持续加强同中国在经贸、教育、旅游等领域的合作,共享广阔发展机遇。”

纳万达观察到,共建“一带一路”倡议提出以来,共建国家间的人文交流活动日益增多、民间交往日益密切。他说:“在共建‘一带一路’框架下,坦桑尼亚和中国的合作不断推进,两国人民友谊不断加深。第三届‘一带一路’国际合作高峰论坛的成功举行,让我更加期待更多民心工程落地实施,让共建国家人民共享发展成果。”

土库曼斯坦籍留学生撒普尔——“做美丽中国建设的见证者和讲述者”

绿水逶迤去,青山相向开。在“绿水青山就是金山银山”理念发源地浙江省安吉县余村,远处一座座高山层峦起伏,近处一座座中式小楼整齐排列,咖啡厅、茶店、露营地等一应俱全。水碧山青的绿色画卷中,代表团成员边走边赞叹:“景色好!空气佳!”

“我非常喜欢‘绿水青山就是金山银山’这

交流增进理解 合作促进发展

本报记者 包晗 钱一彬 谢润嘉



句话,但从前理解不够深刻。”土库曼斯坦籍留学生、北京大学工学院能源与资源工程专业博士撒普尔感慨地说,如今亲身来到余村,看到生产、生活、生态相协调的绿色发展模式,真正领会到“两山”理念的丰富内涵和实践意义。

近一周的行程中,撒普尔抓住每一个机会交流互动。在安吉县,他在竹博园仔细欣赏以翻簧竹雕等技艺制成的艺术品,感受“以竹代塑”的独特魅力,了解竹林碳汇改革的推进;在福建省宁德市,他在宁德时代新能源科技股份有限公司认真了解换电产品的工作原理,体验动力电池丰富应用场景。“中国在生态环境保护 and 可持续发展方面积累了成功经验,一系列措施有力推动了绿色发展和生态文明建设,加强了环境保护和资源利用。包括土库曼斯坦在内的中亚国家可以学习中国在环境治理、资源管理等方面的经验,促进自身可持续发展。”

此次高峰论坛,撒普尔格外关注中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动中促进绿色发展的内容。“中国大力推动绿色发展,积极开展国际合作,为共建‘一带一路’国家提供经验、技术和培训。中国用切实行动为实现全球可持续发展、共同应对环境挑战作出贡献。”

自2015年踏上中国求学之旅,撒普尔走南访北,在实地调研中了解学习中国节能减排经验。如今,他正跟随学校团队研究二氧化碳的转化、存储和利用,以期减少能源消耗及碳排放。撒普尔对中国“双碳”目标的实现颇有信心,他说:“这是一项极具挑战性的宏伟目标。短短几年间,中国碳排放强度显著下降,为建设清洁美丽世界作出积极贡献,值得赞叹。”

撒普尔表示,中亚国家人民与中国人民相知相亲,不少中亚学子来华深造,希望两国的合作如同“中国竹乡”安吉的竹子一样生命力旺盛,发展势如破竹。谈及自己未来的规划,撒普尔期待在所学领域取得进展和突破,为土中两国可持续发展事业贡献力量,“希望能有更多机会走访中国各地,做美丽中国建设的见证者和讲述者。”

孟加拉国媒体人阿敏——“中国的脱贫经验值得学习”

白马江畔,水清滩净。走进福建省福安市下白石镇下岐村,映入眼帘的是鳞次栉比的楼房和笔直干净的巷道。房前屋后,绿植环绕;黄发垂髫,怡然自得。

孟加拉国媒体人伊斯拉特·阿敏是第一次来中国。她一边参观,一边用手机记录,将所见所闻更新到自己的社交媒体账号上。每每更新,总是很快就会收获许多点赞和评论。“我想向孟加拉国人民传递一个真实亲切、不断发展的中国形象。”她说。

下岐村依山而建,村民大都以打鱼为生。以前,全村的700多户渔民过着“家连着船,船连着家”的海上漂泊生活。1997年,下岐村实施连家船民“造福工程”,引导渔民有序搬迁,上岸定居。

“眼前看到的不像是一个村庄,更像是城市里的一个社区。”在了解到连家船民搬迁上岸的脱贫历史后,阿敏备受触动,由衷赞叹中国政府为减贫脱贫付出的巨大努力。如今的下岐村完全摆脱了从前贫困落后的面貌,教育、医疗、养老、居住、交通等各个领域的民生福祉得到充分保障。“中国的脱贫经验值得学习。只有心系贫困群众,国家才能实现发展和进步。”

在浙江省安吉县,阿敏参观了以物联网、大数据技术为依托的数字化、规模化渔业养殖场。生活在河网发达、渔业资源丰富的孟加拉国,阿敏对数字技术助力渔业发展、推动乡村振兴的实践非常感兴趣。“中国在农业农村发展、环境保护等领域的经验值得借鉴学习。希望将中国更多的先进做法介绍到孟加拉国,推动两国在该领域的合作。”阿敏说。

达卡机场高架快速路和帕德玛大桥铁路连接线项目先通段陆续建成通车,帕德玛水厂为当地带来了清洁安全的饮用水,帕德玛瑞村结束了不通电的历史……随着共建“一带一路”的不断推进,一个个项目在孟加拉国落地生根、开花结果,民众从中切实受益。阿敏认为,在共建“一带一路”倡议框架下,共建国家在能源、金融、绿色发展、人文等多个领域开展更加深入、高效、高质量的合作交流,有助于推动建设一个持久和平、共同繁荣的世界。

马耳他圣玛格丽特中学科学教师阿佐帕迪——“共同搭建跨越国界的人文交流桥梁”

窗外是高楼林立的都市风光,室内洋溢着天真烂漫的童真童趣。在上海古北市民中心,来自马耳他圣玛格丽特中学的科学教师马丁·阿佐帕迪情不自禁地唱起了中文儿歌,与孩子



们亲切互动。

自幼时起,阿佐帕迪便对中国文化产生了浓厚兴趣。他爱读《马可·波罗游记》,也痴迷于中国的四大发明。2010年游历中国后,他回到圣玛格丽特中学创办了“中国角”,希望让更多学生走近中国、了解中国。

用中国木偶戏讲解物理学知识,带大家从瓷器的烧制过程中领略化学之美,组织学生去中医诊所参观体验……“中国角”活动多姿多彩、视角丰富独特,在兼具科学性和趣味性的互动中传播中国文化。创办13年来,“中国角”深受广大喜爱,每年都吸引上百名校外学生参与相关活动,不少学生在这里认识中国、爱上中国,毕业后选择与中国文化相关专业进行深造。

此次中国之行,阿佐帕迪时刻留意为“中国角”储备新素材。在上海中共一大纪念馆,黑白老照片以图证史,珍稀藏品以物叙事,阿佐帕迪久久驻足,了解一个个重要的历史时刻;在宁德时代新能源科技股份有限公司,他记录下下行超充电池等技术信息,准备将中国动力电池的发展成就带回课堂;在安吉,受到零碳建筑的启发,他考虑在学校开展中国可持续发展实践的课题研究。“中国文化博大精深,科技创新实力与日俱增,新发现、新发明不断涌现——我要将这些宝贵的素材带回去,让学生们感受中国的魅力。”阿佐帕迪说,他计划将更多中国元素融入文学、数学等更多学科教育中,“让更多元中国文化走进课堂。”

阿佐帕迪认为,全球文明倡议为推动文明交流互鉴、促进人类文明进步贡献新的智慧和力量。“我十分赞同这项倡议,期待未来各国开展更多的人文交流合作,以学科交流促进文化传承与创新。”在运营“中国角”之余,阿佐帕迪还在筹备为学生们打造多元文化交流互动平台,“世界需要我们心连心、手牵手,共同搭建跨越国界的人文交流桥梁。”

阿佐帕迪表示,此次来华参加高峰论坛是一次宝贵的经历。他注意到,中国支持高质量共建“一带一路”的八项行动中,支持民间交往是重要内容,包括深化同共建“一带一路”国家的文明对话,继续实施“丝绸之路”中国政府奖学金项目等。“这些举措将不断促进文明交流,为加强互学互鉴、增进民心相通指明了方向。”阿佐帕迪说。

本版责编:侯露露 屈佩 版式设计:蔡华伟



图①:10月14日,国际民间人士代表团在宁德时代新能源科技股份有限公司参观。

本报记者 谢润嘉摄

图②:10月14日,在福建省福安市下白石镇下岐村,撒普尔(左一)与孩子合影。

本报记者 谢润嘉摄

图③:10月11日,代表团成员在上海古北市民中心学习昆曲手势。

本报记者 包晗摄

图④:10月13日,代表团成员在浙江省杭州市西湖景区合影留念。

本报记者 包晗摄

图⑤:7月26日,浙江省安吉县余村群山苍翠,竹海绵绵,一座座农家住宅坐落在群山竹海间。

章勇涛摄(人民视觉)

